

壮阔东方潮 奋进新时代 ——庆祝改革开放40年

凝眸 新小岗

新华社记者 陈先发 姜刚 王菲

寒露已过，秋凉袭人。天刚擦黑，安徽省凤阳县小岗村的村头巷尾，仍有不少游客在流连徘徊。有着农村改革第一村之称的小岗村，历来有一股强大磁力，吸引着人们探询的目光。

大包干早已名满天下，十八农户在生死契约上摁红手印的故事，大家都知道。晚上8点多，送走最后一批客人，橘黄色灯光下，75岁的大包干带头人严金昌和记者聊兴正浓。

小岗是个特殊的村子，更是一个平凡的村子。小岗人振奋过，也失落过，但从没气馁过，各种改革新尝试从未间断过。我更想大家听听他们小岗的新故事

小岗人重新上路从末停下
四荤四素、翠绿红白。地道的农家菜热腾腾端上来，香气四溢。

一头白发的严金昌总是闲不下来。从早7点到晚8点，忙了一天，终于可以和家人老小围坐在餐桌前，享受放松下来的时光。

岁月不饶人啊！严金昌一声叹息。当初18位年轻精壮红手印汉子，如今健在的只剩10位，也都已步入安享天伦的暮年。

窗外夜色渐浓。40年前那夜的石破天惊，仍让人热血沸腾。严金昌做梦也没想到，那一夜会载入史册，连他在内的18位带头人，从此成为人们心中的改革英雄。

我虽然老了，但我不服老哇！现在村里近七成土地都流转出去了。我也把家里的土地都流转出去，一门心思当起了创业小老板。

这几年，小岗村陆续开张了14家农家乐、饭庄，老严的金昌食府算是最火爆的一家。

可别小瞧我这小餐馆的20多张桌子。俗话说，众口难调，但几十个国家的客人，都夸我这土菜滋味足呢。一丝得意的微笑，在老人的嘴角倏然而过。

首倡家庭联产承包制之后，率先进行农村税费改革、土地确权登记颁证试点、集体资产股份合作制改革。四十年来，小岗人的改革新尝试从未间断。

我的愿望是要建立一个网上小岗村，不仅要让小岗的产品土里来、网上走，我们还要卖安徽和省外的优质农产品！严余山激情满怀，他是村民选出来的新十八户致富带头人之一。

从依靠黄土地到嫁接大数据，互联网让小岗人嗅到商机，

4000多村民中，网上淘金的一下子涌出332人。

与老一辈相比，小岗的新生代年轻人有了更开阔的眼界和抱负。

遇到大包干带头人韩国云的孙女韩苗苗时，她正专注地练习着英语口语。大学一毕业她就进入小岗旅游公司，成为讲解员。

这几年来小岗旅游的外国游客越来越多。韩苗苗说，她要抓紧把外语练好。

新一辈中走得最远的是马学仕，他正在美国迈阿密大学攻读工程力学博士。从接到公派留学通知的那一刻起，马学仕就将一个心愿铭刻在心：学成回国，用专业知识报效祖国！

改革激活了潜于小岗人的创新基因。地还是那块地，人还是那群人。四十年前，全村人只有一种角色：面朝黄土背朝天的农民，如今他们拥有了五彩斑斓的新活计：

全村4173人中，种养大户17人、农场主8户、合作社21户、公司经营者46人、工人1478人、旅游从业人员396人

三个月前，我在村里率先用股权证抵押办了10万元贷款，新添了12个大棚，扩大优化草莓品种。80后农场主杨伟业信心满满。新型家庭农场、职业化农民，这些都是新方向。黄土地刨深了，同样可以大展身手，我要做跟前辈完全不一样的新农民！

新岗人 从天南海北来创业路
北大荒团队跨过2000多公里，刚到小岗村时，迎接他们的，是质疑的眼光。

他们是搞大机械集中连片作业的，小岗村搞家庭承包制，地狭人多，这种联姻行不行？

北大荒人自己也疑惑。

刚来小岗村，有什么感觉？

有种想哭的感觉，土地坡度大，水很难存住，大机械展不开身。

从那么远的地方来小岗村，为的啥？

北大荒人吃苦耐劳，小岗村人敢为人先，这不就一见钟情了吗！

晒得黝黑的北大荒集团七星农场驻小岗村技术负责人赵明武，有着东北人特有的幽默率直。

进驻小岗10个月以来，北大荒流转500多亩土地，迅速完成土地清理、土地平整、引水等工程，实施水稻良

种筛选、构建物联网生产供应链体系。不久前，北大荒在小岗村史上第一次大面积稻田 沉甸甸地熟了。

安徽省农垦集团也来了。

机械化 铁军 开进小岗村，流转近3000亩耕地，用全新的管理承包联产计酬方式链接农户，推行农业全程社会化服务。

经过安徽省农垦集团的整治，旱时灌不进、涝时排不出 等短板逐渐补齐，仅去年水稻产量就达到上一年的两倍。

江苏人黄庆昶也来了，一待就是十年。

在小岗村梨园公社种植基地，遇到黄庆昶时，他正在把一箱箱重量不等的大雪梨 整齐地码放好，即将发往全国各地的消费者。

今年200亩梨园收了近50万斤梨子，丰产又丰收啊。10年前，已在江苏无锡拥有稳定生活的黄庆昶来到小岗村，全身心投入到这片梨园中，打造生产型生态休闲农庄。

如今，外来的现代农业排头兵、本地的新型农业经营主体和普通农户在小岗村形成 三足鼎立 的经营态势。

天南海北 新岗人的加盟，让小岗的胸襟更加开放、包容，也让小岗人发展的快车道。

然而，十多年前，小岗滞后了大包干模式过时了 等一些质疑的声音在网络上传起来的时候，不少小岗人也陷入迷惘。

2004年，沈浩从省财政厅来到小岗村任第一书记，带领村民扛起 二次创业 的大旗。小岗人敞开心扉，接纳外来 新岗人：让新的经营者、经营模式来这里放开手脚试验、碰撞、探索

发展路径豁然开朗，一度盘踞在小岗人心头的迷雾随之消散，创业激情被重新点燃，骨子里那股敢突破敢争先的劲又回来了。

对外合作快速推进。小岗与浙江、山东、江苏等地企业开展乡村旅游、运营小岗村商标品牌、筹建光伏组件生产基地

5位第一书记、12位选派干部、4名大学生村官 扎根小岗的各类 新岗人，让小岗在改革路上走得更稳、更实。

老精神 不能丢，小岗梦 什么样？

国庆假期刚过，一组数据令小岗人着实很兴奋：七天接待游客22170人次，比去年同期增长114.16%。去年这个小村旅游首破亿元。

中外游客慕名前来，或参观游览，或投资兴业。

半个月前，福建盼盼食品集团董事长蔡金坡自称 怀着崇敬之心 来到小岗村。记者看到，该集团投资10.6亿元的农副产品精深加工项目工地，机器轰鸣，大型厂房已现雏形。今年底部分车间将投产，这里将成为安徽中部农副产品精深加工中心。

当年18位农民前辈敢于按下红手印，这种敢为天下先的精神深深影响着我和。蔡金坡说，来了后，这里的干部决策高效，村民善良、包容、勤劳，我对发展前景充满信心。

越来越多的人来到小岗村，与小岗人一起追逐内心的梦想。

小岗梦 什么样？

升级版 的小岗。时尚又符合营养学潮流的 七彩面 项目完成核心产品的研发；延熟米 项目正进行规划、环评；第一块小岗产面包年底将新鲜出炉

小岗农产品深加工产业园内建设如火如荼。在这里，传统水稻、小麦等农作物，将经过精深加工 升级为绿色、营养、健康的食品。

融合版 的小岗。随着农村综合改革的不断深入 农村一二三产业融合发展，田园综合体正在规划 将为小岗振兴增添新的 动力燃料。

看着已建好的育秧工厂、农机大院，种粮大户程夕兵开始着手开展水稻套养虾 加工 销售一体化，我还要注重绿色加工，延伸农业产业链，实现 从田间到餐桌 的品质保障。

画卷版 的小岗。全村正加快5A级旅游景区创建冲刺。编制《小岗村旅游总体规划》和《小岗村景区旅游修建性详细规划》，力争今年底完成小岗村核心区的综合提升改造和5A创建基本框架。

游客对小岗兴趣这么大，我们一定要交出满意的答卷。大包干带头人严立华说，小岗会搭上乡村振兴这趟快车！

随着改革红利的释放，小岗人越来越接近 小岗梦。

2017年，小岗村总产值5.42亿元，比2012年增长55.3%；农民人均纯收入18106元，比2012年增长77.5%。

敢为天下先的 老精神 不能丢！这是小岗真正的精神财富。小岗村党委第一书记李锦柱说，小岗人将继续争当改革先锋，用勤劳的双手建设美好家园。

新华社合肥10月16日电

新华社北京10月17日电（记者于文静 董峻）国务院扶贫办17日宣布，陕西延长县等85个贫困县（市、区）已达到脱贫标准，经国务院扶贫开发领导小组同意，由相关省区人民政府宣布脱贫摘帽。这是我国打响脱贫攻坚战以来第四批宣布脱贫摘帽的贫困县，也是数量最多的一批，至此，四批脱贫摘帽县总数达到153个。

此次脱贫摘帽的85个县是：

河北省（11个）：平山县、青龙满族自治县、魏县、平乡县、威县、易县、平泉市、盐山县、武邑县、饶阳县、阜城县。

贵州省（14个）：桐梓县、凤冈县、湄潭县、习水县、西秀区、平坝区、黔西县、碧江区、万山区、江口县、玉屏侗族自治县、兴仁县、瓮安县、龙里县。

云南省（15个）：寻甸回族彝族自治县、罗平县、玉龙纳西族自治县、宁洱哈尼族彝族自治县、云县、牟定县、姚安县、石屏县、勐海县、祥云县、宾川县、巍山彝族回族自治县、洱源县、鹤庆县、芒市。

西藏自治区（25个）：林周县、当雄县、尼木县、曲水县、堆龙德庆县、达孜县、墨竹工卡县、类乌齐县、丁青县、桑日县、琼结县、曲松县、洛扎县、加查县、错那县、白朗县、康马县、定结县、吉隆县、聂拉木县、比阳县、噶尔县、工布江达县、米林县、波密县。

陕西省（4个）：延长县、佛坪

县、横山区、定边县。

甘肃省（6个）：皋兰县、岷县、正宁县、两当县、临夏市、合作市。

青海省（7个）：平安区、循化撒拉族自治县、刚察县、格尔木市、德令哈市、乌兰县、天峻县。

宁夏回族自治区（1个）：盐池县。

新疆维吾尔自治区（2个）：尼勒克县、吉木乃县。

根据中共中央办公厅、国务院办公厅《关于建立贫困退出机制的意见》和国务院扶贫开发领导小组部署安排，2017年7月至8月，国务院扶贫办将9个省区的85个县列为2017年第二批申请退出县，并委托第三方评估机构开展专项评估检查。结果显示，11个中部地区贫困县综合贫困发生率全部低于2%，74个西部地区贫困县全部低于3%，均符合脱贫摘帽条件。至此，中西部20个省区市2017年申请退出的125个贫困县全部摘掉了贫困帽。

国务院扶贫办副主任夏更生表示，这85个县脱贫摘帽符合当地经济社会发展实际，退出质量经得起检验，退出结果社会认可、老百姓认账，是脱贫攻坚进入决战决胜期的重要成果。他同时表示，这只是脱贫攻坚的阶段性胜利，脱贫摘帽后要坚持摘帽不摘责任、摘帽不摘政策、摘帽不摘帮扶、摘帽不摘监管，持续用力，继续攻坚。

新华社北京10月17日电（记者胡翔 董峻）农业农村部副部长于康震17日表示，农业农村部将实施重要生态系统保护和修复、珍稀濒危物种拯救行动计划等六大举措加强长江水生生物保护。

国务院新闻办公室17日举行吹风会介绍日前发布的《国务院办公厅关于加强长江水生生物保护工作的意见》有关情况。于康震说，长江是中华民族的母亲河、生命河，拥有独特的生态系统，孕育了丰富的水生生物，是我国重要的生态宝库和生态屏障。但随着经济社会的高速发展，各类高强度人类活动在创造了巨大经济效益的同时，也改变了长江的水域生态环境，对于水生生物的影响尤其突出。

当前长江水生生物保护的总体形势十分严峻。于康震说，总体看来长江水生生物资源持续衰退，生物多样性指数持续下降，鱼类资源趋于

小型化、低龄化，珍稀水生生物的濒危程度在加剧，甚至部分珍稀物种正在灭绝或者濒临灭绝。

为此，农业农村部将实施六大举措加强长江水生生物保护，包括在重要水生物的关键栖息地增殖水生生物资源、实施珍稀濒危物种拯救行动计划、进一步规范水生生物保护区、水源涵养区、江河源头区及生态脆弱地区等重要地区的开发建设活动、加快实施捕捞渔民的退捕转产、建立健全水域生态补偿机制、推动落实责任分工和工作推进等。

于康震还说，根据中央的定位，长江经济带要成为生态文明建设的先行示范带，在长江行之有效的保护措施要根据实际需要逐步往其他流域复制和推广。目前农业农村部正就辽河、海河、松花江等流域禁渔期制度公开征求意见，争取早日实现七大流域能够全部实行禁渔休渔的管理。

我国机动车驾驶人数量突破4亿

新华社北京10月17日电 公安部交通管理局17日发布，截至2018年9月，全国机动车保有量达3.22亿辆；机动车驾驶人达4.03亿人。

据介绍，截至9月底，全国机动车保有量达3.22亿辆，其中汽车保有量达2.35亿辆，占机动车总量的72.91%。2018年第三季度新注册登记机动车达741万辆，其中新注册登记汽车达652万辆。新能源汽车保有量达221万辆，新能源车占比超过10%。私家车保有量达1.84亿辆，保持快速增长。载货汽车第三季度新注册登记量达241万辆，继续保持快速增长态势。

同时，机动车驾驶人数量突破4亿，今年第三季度新领证驾驶人845万人。随着机动车保有量快速增长，机动车驾驶人数量呈现同步增长趋势。2018年第三季度全国新领证驾驶人数量达845万人。



10月17日，安徽省合肥市蜀山区笔架山街道翠庭园社区卫生服务站的医生在给一位老人检查眼睛。

当日是中国传统节日重阳节，安徽省合肥市蜀山区笔架山街道翠庭园社区卫生服务站工作人员来到辖区内，为这里的老人们办理签约家庭医生并免费体检。

新华社记者 郭晨摄

（上接1版①）

黄兰香对常德、张家界、怀化、湘西4市市推进同心美丽乡村创建工作给予了充分肯定。她说，创建同心美丽乡村是统一战线围绕中心服务大局的路径要求，是统一战线凝心聚力共同奋斗的具体体现，也是统一战线不断加强自身建设的重要平台，要提高政治站位，增强行动自觉；把握要求定位，明确努力方向，凸显统战特色，发挥独特优势，提升创建实效；加强统筹协调，深化调研指导，注重激励引导，确保组织领导到位，夯实工作保障，将深化同心美丽乡村创建与统一战线业务工作有机结合，真正把统一战线的优势作用释放出来、彰显出来，在助力乡村振兴中检验统战工作实效，为建设富饶、美丽、幸福新湖南谱写新篇章、作出新贡献。（本报记者 朱付勇）

（上接1版②）

新思想引领，培育文明新风尚。慈利县将诚信红黑榜 学习道德模范 发现推荐湖南好人 争当新时代好少年 等活动作为培育和践行社会主义核心价值观的有效载体，榜样效应得以显现，文明风尚蔚然成风。此外，积极开展群众性精神文明创建活动，仅2017年全县就有70多个村镇（社区）10多个单位被评为县、市级文明村镇、文明单位，阳和土家族乡杨家坪村、零阳镇民和村还被评为全国文明乡村、全国美丽乡村，一个个风尚美、环境美、人文美、秩序美、致富美的村庄破茧而出，一束束文明之花开遍澧水河畔。

夯实基础建设 让人民生活更美好
以前是 运动无场所，休闲无

处去，饭后想走走都找不到地方。现在好了，人民广场、滨水路、放马洲公园，任你选择。确实，近年来，慈利县变化很大，各项基础设施逐步完善，环境也是越来越好。饭后，在滨水路散步的何某和他的朋友说道。

文明城市创建不仅要打造更加优美的人居环境和有序的社会秩序，还要让这座城市变得更有温度。

近年来，慈利县委县政府始终将城市基础设施建设作为一项重大民生工程来抓，对照目标清单、对照问题清单、对照群众需求清单，投入近10多亿元，建设了一大批民生工程，先后完成了对慈利大道、工业大道、环城南路、古城路、白官城路、滨水路、零阳大道等城区主次干道的改造升级，城区防洪排涝污水分流工

程、放马洲公园、琵琶生态园、滨河风貌带等重大民生工程相继完工并投入使用，较好地解决了城区道路破损和坑洼积水、绿化缺失、路灯不亮、设施损坏等问题；大力推进省级卫生县城常态化管理，开展了市容环境精细化管理、文明交通行动，先后修复新建各类站、台、点80多个，硬化巷道15000多米，修复和新建路灯600盏；突出现代公共文化服务体系建设，新建和改造城区公共文化活动场所20多个，开展各种群众性文化活动200多场次，制定完善各项制度200多个。经济社会的发展，城区秩序的整治和环境的改善以及文化活动经常化的开展，极大地增强了广大市民的获得感、认同感和幸福指数。

凝聚精神力量 让城市生活更温暖
爷爷，您看看这个吧！一大早，慈利县慈慈实验小学的 红领巾小交警 便走上马路，开展 小手拉大手，安全我能行 实践活动。

文明的力量，一呼百应。除了小交警，如今的慈利，无论是在街头还是社区，身穿 六城同创 你我同行 黄绿色马甲的志愿者随处可见。这正是慈利正在积极推进的 三导 志愿服务，结合 党性锻炼日 主题活动，在职党员干部上街头、进社区、亮身份、做志愿，他们疏导交通，维护交通秩序，已成为慈利一道靓丽的风景线。

近年来，慈利县积极推动志愿服务工作健康发展，培育形成了一批志愿服务特色活动和品牌团队，先后建设志愿服务站128个，注册志愿者10

多万人，组织开展了文明创建 五个一 示范工程，开展了《雷锋》进校园、五送 邻里守望 爱心送考 岗位练兵 平安满意 等志愿服务活动。

人人可为、时时可为、处处可为的志愿服务精神扎根慈利，越来越多的人乐意奉献爱心、服务社会。30岁不到的唐剑，执着慈善长达12年，他组建了爱心十帮一慈善会，以个人的力量促使民间爱心凝聚，吸纳爱心成员1000多人，托起了1200多位山区留守儿童希望，累计走访1500多户贫困家庭，累计捐款20多万元。

从城到人，从人到城，文明创建已成为山城慈利的梦想和追求。发展与变迁中，慈利正在焕发前所未有的光彩。

前三季度人民币贷款增加13.14万亿元

新华社北京10月17日电（记者吴雨 刘玉龙）中国人民银行17日发布金融统计数据，前三季度人民币贷款增加13.14万亿元，同比多增1.98万亿元。其中，9月份人民币贷款增加1.38万亿元。

央行数据显示，前三季度人民币贷款增加13.14万亿元。其中，以个人住房按揭贷款为主的住户部门中长期贷款增加3.83万亿元，以实体经济贷款为主的非金融企业及机关团体贷款增加7.11万亿元。9月份，人民币贷款增加1.38万亿元，同比多增1119亿元。

另外，前三季度人民币存款增加12.01万亿元，同比多增3257亿元。其中，住户存款增加5.64万亿元，非

金融企业存款增加6025亿元，财政性存款增加1.06万亿元，非银行业金融机构存款增加1.9万亿元。9月份，人民币存款增加8902亿元，同比多增4570亿元。

从货币供应看，9月末，广义货币（M2）余额180.17万亿元，同比增长8.3%，增速比上月末高0.1个百分点，比上年同期低0.7个百分点；狭义货币（M1）余额53.86万亿元，同比增长4%，增速比上月末高0.1个百分点，比上年同期低1.0个百分点。前三季度净投放现金609亿元。

同日发布的社会融资数据显示，前三季度社会融资规模增量累计为15.37万亿元，比上年同期少2.32万亿元。